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INTERPELLANZA 

 

Oggetto: l’Amministrazione chiarisca sulla realizzazione di murales in un edificio del Liceo 

Manfredo Fanti di Carpi 

 

 

 

PREMESSO CHE  
 

Nel "Patto per la "Scuola", votato all'unanimità nel Consiglio di Unione delle Terre d'Argine del 

27/9/2021 e valido fino al 2025, sono espressi principi fondamentali quali l'educazione alla 

sostenibilità, al rispetto dell'altro, oltre che al "sostegno nei confronti dell’autonomia delle Istituzioni 

Scolastiche quale garanzia della libertà di insegnamento" e ad "educare gli alunni/e alla conoscenza 

e rispetto delle regole e dei doveri che il vivere in integrazione con altri comporta, educando alla 

legalità e alla cittadinanza" (ART. 1). 

Questi obiettivi sono enunciati nel documento nei rispettivi "ART. 9 - L'UTILIZZO DELLE SCUOLE 

E DEI LOCALI SCOLASTICI", "ART. 14 – LA PROMOZIONE DELLA LEGALITA’ E DELLA 

CITTADINANZA ATTIVA E RESPONSABILE", "ART. 15 – L’EDUCAZIONE ALLA 

SOSTENIBILITA’ E AL RISPETTO E SALVAGUARDIA DELL’AMBIENTE".  

 

 

CONSIDERATO CHE 
 

In base alla legge 23/1996, riguardante gli edifici scolastici e il diritto allo studio, i Comuni hanno 

competenza nei settori della scuola dell’infanzia, della scuola primaria e della scuola secondaria di I 

grado, mentre le Province hanno competenza per gli istituti di istruzione secondaria di II grado 

(comunemente chiamate scuole superiori, quale è il Liceo Fanti). 

 

 

TENUTO CONTO CHE  
 

Sulle facciate ad ovest (in via Teruel) di due strutture facenti parte del complesso scolastico del Liceo 

Fanti di Carpi, sono stati realizzati due murales a tema apparentemente ambientale. In queste due 

discutibili "opere", sono però raffigurate rispettivamente l'iconica rappresentante di una nota 

associazione ambientalista e l'ex Presidente degli Stati Uniti d'America Donald Trump, disegnato con 

le sembianze di un maiale in un chiaro intento denigratorio.  
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SOTTOLINEATO CHE  
 

- fare propaganda politica in ambito scolastico sarebbe non solo vietato, ma anche eticamente e 

professionalmente scorretto, a maggior ragione se svolto attraverso una struttura pubblica nella 

quale dovrebbe essere garantita un'istruzione imparziale e rispettosa delle diverse sensibilità 

presenti, lontana da logiche politiche faziose e tendenziose;  
 

- un'informazione il più possibile ampia e critica in senso costruttivo sarebbe auspicabile e, anzi, 

andrebbe incentivata dal corpo docente verso quei ragazzi che si avviano alla maggiore età, 

acquisendo quindi consapevolezza sulle proprie istituzioni (locali e nazionali) oltre che sulle 

prospettive, sia umane che lavorative, che il futuro potrà loro garantire; 
 

- rappresentazioni simili rischiano di veicolare un messaggio fortemente sbagliato, diseducativo e 

contrario a quello che dovrebbe essere invece l’approfondimento oggettivo e trasparente di temi 

così seri e delicati, attraverso un’analisi e un confronto concreto sui dati, anziche dileggiando il 

sedicente avversario politico di turno;  
 

- allo stesso modo, sarebbe positivo ed auspicabile proporre momenti di confronto e dibattito 

(purchè garantiscano un contraddittorio), per avvicinare i giovani alla politica e alla "cosa 

pubblica", diffondendo il senso civico e la consapevolezza di poter incidere in maniera propositiva 

sulla propria comunità, portando in prima persona proposte e istanze all'attenzione delle rispettive 

autorità competenti. In tal senso, potrebbero per esempio essere prese in considerazione sia le 

giornate di autogestione, oppure momenti appositamente dedicati attraverso incontri e dibattiti, 

usufruendo anche della modalità online. 

 

 

 

TUTTO CIÒ PREMESSO, SI INTERPELLANO IL SINDACO E L'ASSESSORE COMPETENTE  

 

- se le istituzioni scolastiche del Liceo Manfredo Fanti di Carpi, così come l'Amministrazione 

Comunale, l'Assessorato all'Istruzione e la Provincia di Modena, fossero a conoscenza dei murales 

in oggetto; 

- su quando e chi abbia approvato, realizzato e finanziato tale opera su edifici pubblici, di 

competenza provinciale ma su territorio del Comune di Carpi; 

- se l’Istituto scolastico, così come l'Amministrazione Comunale, l'Assessorato all'Istruzione e la 

Provincia di Modena, abbiano intenzione di intervenire per la rimozione o la sostituzione delle 

raffigurazioni in questione. 

 

 

 

Gruppo Consiliare “Lega per Salvini Premier” Carpi 
Giulio Bonzanini 
Federica Boccaletti 
Antonio Russo 
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